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Kéziratok nem adatnak vissza.

v a s a r n a p.
A kassai kiállítás.

A Kassán székelő Kazinczy-kör a jövő iivár f0|y;l- 
máu Rákóczi forradalmának kétszázadik évfordulóján 
Kassán fíákóczi-kiállitást rendez. A mozgalom átterjedt 
a fővárosra is. Kassa püspöke: Bubics Zsigmond és 
Zichy Jenő gróf. mint a kiállítás egyik elnöke, uov.
30-án az Akadémia egyik termébe tanácskozást hívlak 
össze.

Bilincs pár szóval megnyitván a tanácskozást, 
Zichy Jenőt kérte föl az elnöki megnyitó elmondására. 
Zichy Jenő a következő magyar leiektől duzzadó be­
széddel nyitotta meg a tanácskozást:

„Esztendőre érjük meg ketszázados évfordulóját a 
Rákóc/.i-féle kuruc/, szabadságion cznak Jelentőségét e 
szabadságmozgalomnak, mely alig másfél évtizeddel a 
török kitakarodása után tört ki és közel nyolez esz­
tendeig tartott, talán fölösleges fejtegetnem. Buda vissza­
foglalása után úgy érezte magát a magyar nemzet, mint
1 raÉ a kit földalatti sötét zárkájából világosságba 
hoztak.

A magyar leieknek szabadság felé törő vágyát a tör­
ténetírók és a költők ma furor Rakoc/.ianu«-nak neve­
zik. Tehát furor Rakoczianus a kétszáz év előtt való 
magyar tömeg-érzés, mely nemcsak az akkori politikai 
magyar nemzetet, vagyis a nemességet hatotta át, ha­
nem kiesik a kapa a magyar, a tót. a rutén és az 
oláh jobbágy kezéből és leborulnak imádkozni, a mikor 
meghallják, hogy Rákóczi átlépte a Beszkideket.

Rákóczi egyénisége úgy uralta akkor a magyar kép­
zeletet, mint a legnagyobb hősök és hódítók, a leg- 
tükéletesebb fejedelmek a maguk korát. A Rákóc/.i- 
érzés nemcsak harczi tűz, hanem nemes ideálizmus, a 
léleknek magasabb gerjedelme, szeplőtlenül tiszta lel­
kesedés; nemcsak olt tombol, a hol a seregek össze­
ütköznek, hanem Szilaj daczczal és Szomorú* lemondas­
sál benne vibrál azokban a dalokban is, a melyek a 
kuruczuóta révén a szenvedő magyar lélek indulatait 
a népek műélvezetének közös kincsévé tették. Fejede­
lemben vagy államtértiuban, a ki ennyire lefogja népe 
képzeletet, a ki ilyen lelkesedést és rajongó tiszteletet 
szuggerál nemzetének, minden magyar ember, tartoz­
zék bármely hitvalláshoz, politikai felekezuthez, vagy 
társadalmi osztályhoz, megtalálja a maga rokonérzését.

Elfogódott lélekkel állunk meg két évszázad távla­
tán Rákóczi történelmi egyénisége előtt! Nemzete 
szabadságának zászlaja, pajzsa volt, és ilt. hagyott ran­
got, fényt, pompát és a mai fogalmak szerint egy mil­
liard értékű vagyont, mindent a nemzetért! Hősies­
sége megihleti a mai nemzedéket, a mártír szenvedése 
szítja az önzetlen lelkesedést. Valami művészi kegye­
let költözik lenkünkbe! Érezzük, hogy ilyen fejedelem­
nek tisztelete nem lehet pártos érzés Érezzük, hogy 
a Rákóczi-kultúsz a magyar lélek virtuális ereje, a 
melyet Istennek, királyunknak és hazánknak közös 
üdvere szita ni és ápolni kell.

Elkövetett nagy tettek emléke és az. újabb nagy 
tettekre való akarat: ez a nemzetek elpusztithatatlan, 
összetartó ereje. Elkövetett nagy tettek emléke előtt 
állunk es melyen érezzük szükségét annak, hogy újabb 
nagy tettekre akaratot merintsünk belőle, mert ma 
tespedt egesz közéletünk és minden tevékenységünk. 
Ma nem az uralja képzeletünket, a mi kétszáz évvel 
ezelőtt. Talán, ha furor Rákóczianus, az az átöröklött 
igaz magyar érzület, mely kétszáz év előtt a csataté­
ren hőstettekkel tündökölt, talán ha ez költöznék bele 
politikánkba művészetünkbe, gazdasági és társadalmi 
életünkbe: az. átalakult energia ma kulturális tevé­
kenységben hőstettekre képesítene

A francziák néhány év előtt nagy fenynyel ünne­
pelték meg Napoleon dicsőségének százéves emlékeze­
tét. Kiállítást is rendeztek és a szellemi megnyilvá­
nulás minden eszközével a nagy császár kultuszának 
áldoztak. És mit láttunk? Önök éitékü irodalmi és 
történelmi müvek, a művészet minden ágában remek 
alkotások keletkeztek és a közerzület annyira fölbuz- 
dult, hogy hatása a polgári tevékenység minden terén
nyilvánvalóvá lett.

Nekünk, magyaroknak nincsen Napóleonunk, de állí­

tom, hogy Rákóczi ideálizmus nekünk éppen olyan 
történelmi regeneráló forrás, minő a francziáknak Na- j 

poleon katonai dicsősége. A nemzetnek nagy impulzu­
sok kellenek és azoktól, a kik erre vállalkoznak, nagy j 
áldozatokat ki vám. De ha mi Rákóczi ideálizmusát a i 
mai nemzedékbe át tudjuk ültetni, olyan jótéteményt 
cselekszünk, a melyért király és nemzet egyformán 
hálás lesz.“

Z'

Novák Ferencz kir. tanácsos polgár- 
mesteri jubileuma.

A ki busz evvel ezelőtt Gyulafehérvárt járt, ezt 
aligha nézte „szabad királyi városnak.“ Piszkos, sáros 
utc/ain kevés kivétellel ócska, rendetlen vakolata, ala­
csony hazak terpeszkedtek; polgármesterének, tanácsúrai 
egy részének tekintélye nem sokkal állott, felül egy 
nagyobb falu elöljáróságának tisztességén ; városi közin­
tézményei nem voltak ; társadalmi élete amolyan vidám 
kisvárosias hangulatban folydogált; a közjövedelmek 
silányak, íeudezeflenek s a haladásra, fejlődésre semmi 
lemeny sem mutatkozott. Körülbelül ilyen volt akkor 
Gyulafehérvár kepe.

Egy erélyes fegyelmi vizsgalat a vármegye részéről 
gyorsan megváltoztatta a sötét képet. A tanács feje és 
tagjai egy része, megvált, állásától s ekkor a választó pol­
gárság tekintélyes része, mely méltán aggódhatott szomorú 
sorsban levő városáért, egy fiatal erdészre vetette sze­
met, kit. sokoldalú tehetsége, gyors elhatározási és épp 
ol\ gvois cselekvési képessége, szereletremelíó modora 
méltóvá tett a bizalomra. Nová' Ferenc z, a püs­
pökség erdőmestere és jószágigazgatója volt e derek 
ember, s hogy mily szerencsés választást tettek vele 
jo barátai és tisztelői, mutatja a lefolyt két évtized 
tői téliét e, mely Gyulafehérvár uj korszakának legszebb 
lapjait képezi. Novák Ferencz vaskézzel, erős akarat­
tal, bölcs számítással fogott munkájához. Bizonyára 
voltak nehéz küzdelmei, de ezen küzdelmek folyton 
emelték népszerűségét, tekintélyét, befolyását. A mihez 
okos megfontolás után hozzá kezdett.: sikerült. Utcza- 
sorok emelkedtek, ültetvények keletkeztek, közhasznú 
intézmények keltek életre, az előkelő papság, katona­
ság, kit tötvénysz.ék, az intelligens polgárság tagjai 
között elismerésre méltó jó viszony fejlődött; iskolák, 
óvoda, kórház, szegényház létesült; ö segítette az. alsó­
it héi megyei töt feneImi társulatot egy szép muzeuin- 
epülethez.; pompás villanyvilágítással, aszfalt-járdákkal, 
jo kövezettel ő látta el a várost; az ő vezetése alatt 
■ élt eioteljessé a takarékpénztár, épült a redoute és 
sok más egyeli épület, mely teljesen átváltoztatta az 
ócska, s rég» várost modern haladásra képes szabad 
királyi varossá. És mindezt bámulatos pénzügyi zseniali­
tással, vagy ha úgy tetszik, szerencsével teremtette 
e!ő, mert Gyulafehérvár ma a legrende/ettebb pénzügyi 
vszonyok között levő városok egyike, tisztességesen 
dotált tisztviselői karral, melynek szép nyugdíj-alapja 
is -van.

Polgai táisai szeletete az ó nevéről nevezett el egy 
uj teret. Arczképe - melyet meglepetésül festetett a 
kepviselő-testület — méltán díszíti a városház tanács­
termet. A vármegyében mindenütt és annak halárain 
túl széles körben tiszte11 és szeretett az. ő neve ü Fel­
sége a kir. tanácsosi czimmel és a vaskorona-renddel 
tüntette ki.

Örömmel, szeretettel üdvözöljük őt megbecsülhetetlen 
közszolgálatának két évtizedes jubileumán, melyet f. hó 
4-én tölt be és szivünkből kívánjuk, hogy a küzügyek- 
uek e kiváló férfid Gyulafehérvárnak, vármegyénknek, 
a hazánknak javára s kedves családjának boldogitására 
még nagyon sokáig élvezhesse a nem keresett, de 
mindég megérdemelt köztiszteletet és a közszeretetét.

T B

A Nagyenyedi Székely-Társaság 
felolvasó ülése.

A Nagyenyedi Székely-Társaság f. év nov. 30-án 
kezdette meg iparos polgártársaink körének szánt, fel­
öl vasó-czi Idusát. Délután 3 órakor nagy közönség gyűlt

össze a városház g _\üléstermében, melynek legnagyobb 
részét az IpartestüleUps Székely-Társaság tagjai képez­
ték. Az-ülést GlX'wjfr Janos, a Székely-Társaság 
elnöke, a kövpétkezmpeszéddel nyitotta meg:

„ V árostól k a a kftöbb a székel^ségíiebeleből szárma­
zott.. vagjfti székely ügyejfrjtiltft érdeklődő lakója az or- 
szágrészüuM»wei«*fSe festet öltött hason mozgalom­
hoz csatlakozva, megalkotta Nagyenyeden is a Székely­
ről sasá got, mely czelul tűzte maga elé, társadalmi úton 
egyfelől folyton ébren tartani, erejéhez képest elősegí­
teni a szekelységbéu rejlő nagy nemzeti erőnek hazaré- 
s/.ünk javára megtartása s ezáltal a nehéz idők viharai 
közt meggyengült erdélyi magyarság megerősítésére 
irányúló tevékenységet, másfelől, ha csekély erővel is, 
de az erőt sokasitó lelkesedéssel részt venni azon 
szent munkában, melyből a magyar haza minden hű 
fiának kötelessége, bármely foglalkozási körben 
is ki venni a maga részét, a magyar nemzeti 
egység lé t. r e li o z á s á b a n.

Ezen eszmény szolgálatában kell egyesülni minden 
erőnek, ezt. kell szolgálja az állam és társadalom a leg­
gyengébbtől a legerősebb tagjáig, ennek kell lebontani 
a társadalomban azon válaszfalakat, melyek az alkotmá­
nyunk által mindenki részére biztosított szabadság és 
jogegyenlőség mellett is a közös múlt, egyféle szoká­
sok, egyező törekvések, egyező munkakör által ter­
mészetszerűleg emelkednek s megtalálni útját egyik 
a másik érdekei szolgálatában a közös eszményért 
való együttérzés és együttműködésnek.

A nemzeti ébredés napjai fölkelte óta a magyar 
nemzeti eszmének mindig lelkes hive volt hazánkban 
csekély kivétellel a városok iparos polgársága, s 
ezen polgárság híven kitartó hazafias érzelmeinek 
köszönhetjük, hogy a hazánkban egy félszázadai eze­
lőtt még idegentöbbségü városi lakosság nyelvében most 
mái 3/4 részben magyar. Azonban fájdalom, ezen jóra 
való, a regi időben nyugodt jólétnek örvendő társa­
dalmi osztályt — a békében és nagymérvű külső 
támogatás mellett magasabb fokra emelkedett osztrák 
ipartól való védetleu helyzete, s a kisipart kiszorító 
gyáripar nyomása bénítják erejében, súlyában; s ha 
az, uj viszonyokkal való megküzdésnek sok helyt biz­
tositó jeleit is látjuk, sajnosán kell tapasztalnunk, 
hogy főleg erdélyi hazarészünkbeu a magyar iparos 
munka kedvét és erejet lankadás és erővesztés vál­
totta fel, s mi legszoinorubb, a küzdelemben levők 
helyére oly elemek kezdenek rendszeresen be­
törni, kik nemzetellenes erdekek szolgálatában nem 
a haza fiság oltárán áldoznak.

E/.en, nemzetünk és hazánkra nagy veszélyeket 
magában rejtő helyzet javítására kíván csekély ere­
jével Székely Társasagunk járulni, midőn a helyi Ipar- 
testület nagyérdemű elnöke és lelkes vezető tagjai 
buzgó támogatása mellett keresi az. érintkezést vá­
rosunk iparos polgárságával, s annak körében haza­
fias, ismeretterjesztő es nemes szórakozást nyújtó fel­
olvasások által kívánja emelni e város iparos polgár­
ságának értelmi színvonalát, erősiteui nemzeti ön­
tudatát; hogy mindenik tagja érezze azt, miszerint 
saját jól felfogott anyagi érdekének is szolgálva 
hazafias kötelessége a magyar iparnak megtartani, 
annak erős központjává tenni ezen őrálló várost. 
Ezen czel elérésére buzdítani és serkenteni kívánja 
a város iparos osztályát, hogy ne várja csak külső 
Itatások és magasabb támogatástól boldogulását, hanem 
önbizalommal igyekezzék a maga erejéből segíteni 
nehéz sorsán, használja fel a szövetkezés előnyeit, 
szolid, izleses, a fogyasztás igényeihez alkalmazkodó 
jutányos munkával biztosítson munkájának kerese­
tet, a keveset is megbecsülje s kereseteim?, szabja 
igényeit, a jobb napok keresményéből tegyen félre 
a szűkebb napokra, háztartásában a régi patriarchá­
lis életmódra visszatérve igyekezzék helyreállítani az 
egyensúlyt; keressen nemes szórakozást az. önműve­
lésben s hassa át egé>z válóját, összes tevékenysé­
gét azon gondolat, hogy a midőn lankadatlanul, 
munkáját folyton tökéletesítve dolgozik, midőn mun­
kájával boldog családot alapit és tart fenn, midőn 
gyeiniekeit és tauouczait hazafias érzésben és a munka
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szeretettben neveli, a magyarság szellemi és anyagi 
fölénye felépítésén dolgozik, mivel a széthúzó 
elemekkel szemben csakis szellemi és anyagi fölényünk 
biztosíthatja a magyar nemzeti egység diadalát.

Igen, mélyen tikiéit közönség, szeretett iparos 
barátim, s a jövő reménye, kedves iparos ifjúság! 
fogjunk össze és legyünk egyek ezen szent munká­
ban. A nemzeti eszmény szolgálata aezélozza meg 
karjainkat, s ne engedjen lankadni, ha a küzdelem­
ben időn hint nehéz napok is következnének reánk, 
mert az lehetetlen, hogy a minden vonalon erős nemzeti 
érzéssel párosult erős akarat es kitartó munka Isten 
segedelmével ki ne vívják a diadalt. Úgy legyen.

És most S/.ékelv-Társaságuuk nevében melegen üd­
vözölve a mélyen tisztelt közönséget s társaságunk 
köszönetét tolmácsolva az összejövetel létrehozása 
körül kifejtett érdeklődés és támogatásért az ipai- 
testület elnökségének, felkérem Bodrogi János tanát 
urat felolvasása megtartására.“
Bodrogi János Bethlen-koll. tanár „Kossuth 

és a magyar ipar“ czim alatt olvasott fel. Tulajdon­
képpen az 1344-iki ipari védegylet megalakulása törté­
netéről szólott.

A magyar ipar nyomasztó helyzetének az okait ku­
tatva, visszament Mária Terézia koráig s részletesen 
ismertette az. 1746-ban Bécsben megalkotott „Commer- 
z.ieu-Ralh“ működését, a melynek egyik legfőbb czélja 
az volt, hogy a külföldi áruk magyar piaczva vagy egy­
általán ne, vagy csak oiy magas vámmal terhelve jus­
sanak, hogy a versenyt az osztrák árukkal ki ne áll­
hassák s ekként a magyar piaczokat, csak az osztrák 
gyártmányok foglalják el. Másik czélja pedig az volt, 
hogy a magyar gyáripar kifejlését meggátolja s Ma­
gyarországot folyton az osztrák gyártmányok fogyasz­
tására kényszerítse. így az osztrák gyáros a maga rossz 
és mégis drága gyártmányaival egyedül foglalta el a 
magyar piaczokat s viszont a magyar termesztő vevők 
versenye nélkül, - mert a túlságos nagy osztrák vám 
miatt terményeit külföldre vinni nem tudta — kizárólag 
csak Ausztriában tudta eladni terményeit. Ennek a 
szerencsétlen vámpolitikának a hatása alatt állott a 
magyar ipar és kereskedelem a XVIII. század utolsó és 
a XIX. század első felében is.

Ilyen bevezetés után tért át az 1844. okt. 16-án 
létrejött „országos véd egyesület“ megalakítá­
sára, a melynek Kossuth éppen igazgatója volt. E véd­
egylet alapszabályai szerint, az egyesület czélja az 
ország piaczát belföldi iparcikkek fogyasztásával a 
hazai műipar számára biztosítani s ekkép a nemzetet 
arra az anyagi önállóságra emelni, mely egyedül képes 
a naponként terjedő elszegéuyülésuek „a u enne t 
önállóságát is eltemetéssel fenyegető
ezen örvénynek“ határt vetni.

Ennek a czélnak elérése végett a tagok becsület­
szavukat adják, hogy 1850. okt. 1-ső napjáig csak honi 
mesteremberek által fognak dolgoztatni s hogy mi- 
uemüségre való tekintet nélkül, semmiféle iparcikkből, 
melyből vidékükön belföldi kapható, tudva külföldit 
nem vesznek slb. Az egylet alapitói azt akarják, hogy 
a védegylet a ’nemzetiségek, vallásfelekezetek és ren­
dek közt fennállott válaszfalak ledöntésével, a polgá­
rokat égj erdőkké tegye és egyesítse egy nagyszerű 
czel elérése vegeit kifejlődő önzetlen versenyben. Az 
eszmét maga Deák F. is nagyon helyesli s a K.-hoz 
irt levelében azt mondja, hogy „az es/.me szép és tör­
vényszerű, nem kell más eszköz hozzá, mint öttkeblüitk 
ereje, s ha ez senkit el nem hagy, a siker is nagy­
szerű leeml “

Az egész védegyleti mozgalomnak valóságos mozgató 
lelke Kossuth Lajos, ki eaész odaadással és teljes lel- 
kesedessel karolta fel az ügyet A védegylet igen s/ép 
eredményeket is ért el s írem lehetetlen, hogy az 
önálló nemzeti ipar és kereskedelem nőtt volna ki 
belőle, ha közbe nem jönnek az 1848-iki események.

A tudós és lelkes tanár felolvasását megerdemlett 
tapsokkal jutalmazta a nagyszámú hallgatóság. Az ipar­
testület elnöke i f j. Winkler János, szép szavak­
ban mondott érte kös,.ortetet. Miután még tudomására 
adatott a hallgatóságnak, hogy a következő felolvasás 
két hét múlva, decz. hó 14-éu túrta tik meg, a Társa­
ság elnöke a gyűlést bezárta.

nélkül kerültek forgalomba, vagy ha egyik-másik kiadó
Íratott is hozzájuk pár forintért magyar szöveget maga
a kép idegen szellemű, idegen eredetű volt, valamit, 
hogy idegen volt az egész könyv is, mivel külföldön 
készült - s még a magyar szöveget is ott nyomtak 
bele. A gyermek-irodalom e nagy hiányát egyszerre és 
ugyancsak alaposan pótolta ez ideír a „Magyar Keres 
kedelmr Közlöny“ kiadóhivatala, mely karácsonyra nem 
kevesebb, mint 30 különféle nagyságú és alakú képes 
könyvvel kedveskedik íiz aprószenteknek. A köny fa 
mindegyik lapján ott ékeskedik ez a fölirat: „Horn 
ipar“ — s ez nem reklám, hanem örvendetes igazság. 
Hazai művészek festettek egytol-egyig a vernek, szép 
színes képeket, melyek mindegyike egy-egy kis világot 
tár föl a képekért rajongó kicsikék előtt s végre tö­
rül metszett magyarság, naiv és mégis ötletes gyetek- 
kedély csap teletik a csengő-bongó kis versekből, 
melyek Zigány Árpád költői vénáját dicsérik. Ez a 
nevezetes és hazafias vállalkozás tehát mindenesetre 
figyelemre és pártolásra érdemes: nem csak azért, 
mert nagy pedagógiai fontossága van, mivel magyar 
szellemben, magyar szivekben fogant, szóval és művé­
szétté! oktatja gyermekeinket, hanem azért is, meit 
kizárólag Magyarországon készült és a „magyar ipar 
diadalát hirdeti a bécsi portékával szemben. Mind a 
két ok elég fontos arra, hogy a magyar közönség mél- 
Jtányolja a „Magyar Kereskedelmi Közlöny" kiadóhiva­
talának ezt a dicséretes törekvését és pártfogásával 
buzdítsa szép szándékainak további kifejtésére.

— Magyar könyvtár. A Wodianer I és tiai 
kiadásában megjelenő Magyar Könyvtár novemberi so 
rozata újból öt értékes számmal gyarapítja a gyűjteményt. 
A 306—307-ik kettős füzet Church J. A., a hires angol 
történetírónak „Római élet Cicero korában“ czimü 
munkáját adja, mely könnyed, érdekes, novellisztikus 
formában tárja elérik az ó-kori Rómát, a legmagasabb 
fejlettség idejében: a császárságot megelőző években, 
a köztársaság bukásakor. A szerző mesterien csoportul 
sitja és dolgozza fel az anyagot, mely Ciceró beszédei­
ben, leveleiben és dolgozataiban van elszórva. A fordí­
tás Szilasi Móricz kolozsvári egyetemi tanár gondos 
kezét és tősgyökeres magyarságát dicséri. A másik kettős 
füzet 308—309, a német klaszsikusok közül kerül lu: 
Goethe-nek a „Faust“ után talán legolvasottabb drámá­
ját, Egmontot kapja kézhez ebben az olvasó, Salgó Ernő 
uj fordításában, mely hivtava van e nevezetes munká­
nak régebbi, már elavult átültetéseit kiszorítani az 
iskolából és a színpadról. Végül befejezi e sorozat 
(310.) Petőfi „Vegyes költeményei“ t. melyeket magya­
rázó jegyzetekkel Balassa József látott el és lull Ödön­
nek egy sikerült képe díszít. E füzetek számonként 30 
fillérjével minden könyvkereskedésben és a kiadóknál 
(Audrássy-ut 21.) kaphatók, a kik az egész gyűjtemény 
képes árjegyzékét kívánatra bárkinek megküldik.

Vegyes hívek

Irodalom.
— Magyar képes könyvek! Azok a művelt, 

gondos szülők, a kik már zsenge korú gyermekeik 
szellemi nevelésére is nagy súlyt fektetnek, még csak 
pár év előtt is nagyon meg voltak akadva, ha Képes 
Könyveket akartak venni kis gyermekeiknek. A magyar 
könyvpiacnak ugyanis, fölötte kevés ilyen eredeti 
képes könyve volt: a németországi, vagy bécsi lithog- 
ráfusok elárasztották a magyar könyvkereskedelmet 
olcsó és silány reprodukciókkal, melyek részint szöveg

— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket 
valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
tűiden! szíveskedjenek.
_ Nagyenyedi városi képviselőtestületi tag­

választás. A városi tisztuljiiás küszöbön lévén, a la­
kosság körében igen érthető volt az érdeklődés a kép­
viseleti tag választás iránt.. Miután az a hit keiirrgett, 
mely később be is bizonyult, hogy a város hivatalos 
vezetői saját pártjuk részére kívánják a feltett befo­
lyást biztosítani s végből már több hét előtt tanácsi 
megbízottakkal pár száz meghálál mazást Írattak alá öz­
vegy asszony ok által, melyekbe „a beszedés után túl­
ír \ ontó szamban saját emöereiket Írták be a városházán 
meghatalmazottakul, indokoltnak látszott., hogy maga 
a vármegye alispánja, mint városi képviseleti tag, tart­
son egy értekezletet, melyen a megvAlasztairdók nevei 
k öz egy e tér lessel megállapi Itassanak. Szász József al­
ispán nov. 30-án vasárnap d. u. 6-kor meg is tartotta 
a városházánál az értekezletet, melyre az egtísz kép­
viseletet meghívta. Az. elnöklő alispán mindjárt kör­
vonalazta is igeu helyes nézeteit, elvül ajánlva, hogy 
a régi kipróbált képviseleti tagok tartassanak meg s 
a megüresedett helyekre egy honoiatior s egy iparos 
polgár választassák meg. A kijelölés megtételére az 
alispán elnöklete alatt egy bizottság küldetett ki, mely 
rövid tárgyalás után az alispán igen helyes és köz- 
megnyugvást keltett nézetének megfelelőig összeállí­
tott névsort terjesztett elő, melyet az értekezlet telje­
sen elfogadott és kinyómatását elhatározta. A válasz­
tás f. hó 2 áu d. e. 9 órakor kezdődött. A „patakon 
inneni“ kerület választását dr. Varró László pol­
gármester, a „patakon túli“ kerületét Sándor Jenő 
első tanácsos, vezették, mint elnökök. Az értekezletén 
megállapiotta névsor nyert nagy többséget. Az első 
kerületben 163-an, a II. kerületben 127-en szavaztak. 
Megválasztattak 6 évre: A Patakon inneni

kerületben rendes tagokul: Dezső Dénes, Foga­
nd Albert, Fonyó József, Gáspár János, Lázár István, 
Mezei .xárolv, Richard Mihály. Tőkés Imre. Ur.ge.pek 
Miklós. Póttagok három évre: Kovács Sándor. Bauer 
Antal, Máté István, Oláh András. Patakon túl­
ról rendes tagokul: Borsos József szocs, Csa 
János Fodor Miklós, Kovács Mihály. Lázár Adolf 
Teleki Árpád. Póttagok három évre: Jancsó József,
Rét hi Károly, UL Gererrdi Gusztáv. Kovács Lom.cz.
A megnyugtató eredmény mindenesetre alispánunk a- 
pintatos és erélyes fellépésének köszönhető, ki bizo­
nyára némely uraknak értésére adta, hogy midőn o és 
pártja világosan kijelentette, hogy egyáltalában nem 
akar az alispán-választáskor egyesek által ellene túl­
zottan alkalmazott hatalmaskodások, fenyegetőd zések 
és ellenséges magatartások megtorlásául sem itt, sem 
a vármegyében sehol hatalmát érvényesíteni, hanem 
békére és jó egyetértésre törekszik, akkor ezt a bizal­
mat a város hivatalos vezetői más eljárással viszonoz­
hatták volna előzetesen is, a mint hogy utólagosan 
csakugyan nem tehettek másként a kézzelfogható té­
nyek láttára.

_ Nekrolog. A vár megyeház tornyán gyászlobogót
lenget a téli hideg, nedves szellő. Régi tisztviselő 
hagyta el e házat, melyhez pedig — múltjánál fogva — 
egész leikével ragaszkodott. Málnásy Károly, a vár­
megye tb. főszámvevője nem is akart, nem is lett az 
uj rendszer értelmében állami tisztviselő; a mikorra 
vége lett a végi rendnek, ő is letette tollát s egy heti 
rövid betegség után meghalt. Tüdőgyulladás vitte el 
ör ök nyugalomra, más világba, hol könnyen és nyugod­
tan beszámolhat földi pályájáról, de nem törődik mások 
számadásával többé. 33 év előtt, néhai Pogány György 
főispán nevezte ki Írnokká, majd aljegyző s később 
számvevő lett. a mikor Török Bertalan mint főjegyző, 
Szász József mostani alispán mint első aljegyző is fia­
tal emberek voltak s a régi megyeház két udvari szo­
bája délutánonként munka után csengett hármuknak 
jó kedvétől, vidám élénkségüktől. Elmúlt ez is, csend 
lett. De az igazi mély csend, dal és tréfa nélkül most 
hóiul reája. A vármegye tisztviselői, élükön régi barátja 
Szász József alispánnal, koszorút helyeztek koporsójára 
s külön gyászjelentést is adtak ki, temetésén pedig 
testületileg jelentek meg. Igeu szépen emlékezett meg 
a tűzoltó zenekar is a régi bajtársról, ki az elsők 
egyike volt, midőn az Ö. T. E. létesült és egykor hires 
zenekarának alakításában is résztvéve, sokáig szívesen 
közreműködött. A szétoszlott zenekar tagjai most össze­
állónak s megadták szomorú zeneszóval a végtiszte­
letet régi bajtái sulinak. A családi gyászjeleutő igy szól:

„Málnás! Lajos nagyenyedi ev. ref. kántor-tanító 
és Málnást Domokos vármegyei közgyám a maguk, 
valamint a közelebbi és távolabbi rokonok nevében fájó 
szívvel tudatják szeretett testvérük M á 1 n á s i Károly 
alsófehér vármegyei tiszteletbeli főszámvevőnek élete 51-ik 
évében a mai napon d. u. Va2 órakor öt napi súlyos 
betegség után történt elhunytét. 33 évet töltött a vár­
megye "szolgálatában lelkiismeretes hűséggel, feddhetlen 
becsületességgel. Testi ereje megfogyatkozását érezvén, 
már épen nyugalomba vonulni készült, midőn a cselek­
vés színpadáról elszólitotta Az, ki a híveknek és iga­
zaknak megadja az égi jutalmat. Földi részei folyó de- 
czember hó 3-án d. u. VaS órakor a háznál tartandó ima 
után fognak nem rég elhunyt édes anyánk porai mellé 
elhelyeztetni. Nyugodjék csendesen, áldás emlékére!“

- A „nagyenyedi szegény tanulókat segé­
lyező kör“ a ék f. hó 6-air (szombaton) a városház 
tánctermebeu tartandó műsoros estélye iíAnt elénk 
érdeklődés nyilvánul, a mi valóban örvendetes is. mert 
úgy a kivaló szép műsor, mint a kitűnő közreműködők,
s főleg a szép c-él teljesen megérdemli a meleg pár­
tolást. Kezdete pontosan este 7 órakor lesz. bogy a szép 
műsor befejező után Lánezolhassoii az ifjúság. A műsor 
következő 1. „Románc/.“ Tóth Gy ulától. Énekli az alkalmi 
vegyeskar. 2. Zongoráznak : Simaiya Mihályné úrasszony 
és Winkler Lia k. a. 3. Felolvas : Tóth Gy ula ref. s. lelkész 
úr. 4. Énekel zongorakiséret mellett Pauer Jolán kis­
asszony. 5. Monolog. Elő ülj i W'older Lia kisasszony. 6. 
Énekel zenekisévet mellett dr. Joksttian Ödön m. jegyző 
úr. A műsort tánc/, követi.

— Gyászhir. Nagy csapás érte a Bethlen-kollé- 
giumnak tudós és rokonszenves fiatal tanárát, dr. 
Szilády Zoltánt, akit csak néhány nappal ezelőtt 
választottak meg az intézel rendes tanárának. Édes 
anyja Szilády Béláné Vályi lila úrnő folyó hó 28-án 
este 9 órakor, áldásos életének 5S-ik, boldog házassá­
gának 33 ik évében hirtelen meghalt. A megboldogult 
hült teteme folyó évi november hó 30 án vasárnap 
délután 3 órakor a VIII. kér., Nap-utcza 3. szám alatti 
gyászházban az ágost. evaug. egyház szertartása szerint 
megáldatváu, a kerepesi-uti temetőben tétettek ölök 
nyugalomra. Mély részvéttel osztozunk a deiélc tanár 
fájdalmában.
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97. szár ö z é r d e k. 3. oldal

— Karácsony ünneplése. A keresztyén világ
ma- legszebb ünnepének a karácsonynak közeledését jelen-
váll. tik a beállott adventi napok A karácsonyi ünnepkörrel,
pék s az ehhez tartozó adventi napokkal kezdődő egyházi
tuei év kezdetét, advent első napjai a reformátusok is
u 1- ünnepélyes egyházi szertartással szokták megszentelni.
Sít tó
iolf,

így a helybeli ref. egyház is advent első vasárnapján,
nov. 30-án úrvacsoraoszt ássál egybekötött ünnepélyes

t>ef. Istentiszteletet tartott, e mely alkalommal a templomi
mez. áhítatot szép karénekek fokozták. Nagy hatással szere-
. ta- pelt ugyanis a tanitóképez dei ifjúság férfi-kara,
íi/.o- valamint az egyházi buzgóság emelésében már eddig
1; l>S 1 is többször szép sikerrel működött templomi ve-
nem gyes kar, mely ez alkalommal Tóth Gyula hely-
i tUÍ- beli segédlelkésznek egy megkapóati szép melodiáju
lések vallásos hymuusát adta elő kifogástalan preczizitással
•sem szerző vezetése mellett. Lelkes egyházi beszédet Jancsó
juem Sándor lelkész tartott; az áhitatos híveken kívül
fizui- úrvacsorával élt a Bethlen-kollégium tanuló ifjúságának
moz- érettebb része is néhány tanárának vezetése mellett.
Esan — A Hunyadi síremlék. Az országos régészeti

vetődött mészárost. Uerélőt. miskárolót. marhnkereske 
döt, kanászt. juhászt csordást, gulyást, a hol ragadós 
száj- és körömfájás fellepett, ne eresszünk tanyánkra 
vagy udvarunkra, de különösen ne eresszük állatainkhoz, 
mert az ilyen emberek gyakran olyan helyeken is meg­
fordulnak, a hol beteg állat van es könnyen meglöi- 
ténhetik, hogy elhurczolják a betegséget.

Ezeken kívül tartsuk mindig tisztán istállóinkat, sokat 
és gyakran almozzunk, s gyakran mosogassuk tiszta 
gyönge boreczetes vízbe mártott puha rongygyai vagy 
szivacscsal a nagy állatok (szarvasmarhák) száját.

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség:
Hr. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó :
Nagyenyedt Könyvnyomda és Paplrárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény 
társaság könyvnyomdájában

Az intelligens közönség találkozási otthona.

vászon-, női és férfi divat- és kézműáru-üzlete
Nagyenyed, Főtér (Hid mellett.)

lázár

tolta rendes havi felolvasó ülését a Nemzeti Muzeum 
kupolacsarnokában, Förster Gyula min. tanácsos elnök­
lete alatt. Az ülésen dr. Veress Endre dévai főreál­
iskolai tanár tartott felolvasást a Hunyadiak síremlékei­
ről. Sok vitára adott alkalmat az a kérdés, hogy Hunyadi 
János és ti a László nevével jelölt gyulafehérvári sír­
emlékek tulajdouképeu kiké! Ezzel a kérdéssel már 
többen is foglalkoztak s dr. \ etess Endre most egv - 
kori feljegyzések alapján azt bizonyítja, hogy a Hunyadi 
János kormányzó nevével ellátott síremlék tényleg az 
övé ugyan, de nem egykorú, hanem a XVI. század 
közepén 1551 -évben — Castaldo János táboinok által 
készíttetett síremlék. Ennek faragó tnesteremég 1579. 
évben is élt és működött. Hunyadi László síremléket 
pedig tulajdonképpen Szapolyai János király s özvegye 
Izabella királyné készíttette.

— Balthazar mester Nagyenyeden. Balth 
Alajos hires magyar bűvész, a ki általános eltagadta 
tást idézett elő mindenfelé az ő zseniális mutatványai 
val, f. hó 7. és 8. napjain előadást fog tartani váró 
sulikban a Nemzeti Szálloda nagytermében. A hires 
bűvész előadásait, ajánljuk a közönségnek figyelmébe.

— Az Orsz. Gazdasági Munkás- és Cseléd­
segélypénztár igazgatósága október hó 28-án tartotta 
rendes negyedévi ülését.. Ez ülésen hozott határozatot 
az igazgatóság azok kérelme fölött, a kik egyszerre tiz 
tagsági könyvvel akarják biztosítani magukat. Ezen az 
ülésen tárgyalta az igazgatóság Vujevich Benő. nemes- 
militicsi, Visnyovszky József, náutüi és Pancsula Elek, 
sumjaezi lakos földtnivelök sérelmét, a kik segélyéit 
folyamodtak az igazgatósághoz, s a kiknek bár beteg­
ségük nem balesetből származott, arra vaió tekintettel, 
hogv a szerzdésileg vállalt gazdasági munkát betegsé­
gük miatt nem tudták teljesíteni, s igy egész nyáron 
keresel kept eleitek voltak, az igazgatóság 150—150, 
illetve 60 korona rendkívüli segélyt utalványozott.

Előleges jelentés.
Vau szerencsém a u é. közönség szives tudo­

mására hozni, hogy a közelgő ünnepekre ajándék 
könyveken és levélpapírokon kívül diszinüiímk és 
válogatott gyermekjátékok is érkeztek fino­
mabb kivitelben.

Kérem a t. vevőközönséget, mielőtt szükségletét 
bárhol is beszerezné, ne mulassza el azok meg­
tekintését üzletemben.

B. pártfogását kérve.
tisztelettel

Földes Ede.

KIS HIRDETÉSEK.
Mind-n hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 filier. 
A hirdetés bélyegdijmenles. Levélheti tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha "postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Zongora és hegedű órát ad leánygyermekek ré­
szére jutányos áron 
7 szám.

Botschner Jánosáé, Tót-utcz.a

H

Az őszi és téli idényre, teljes szakképzett­
ségem s e térén, hosszú időn át szerzett 
tapasztalataim folytan, oly előnyös bevásárlást 
tettem, nagyérdemű vevő közönségem nemes 
elve szem előtt tartásával, nagyobbrészt

hazai gyártmányú árukkal,
hogy azon kellemes helyzetbe jutottam, a

nagymennyiségű vétel folytán, miszerint
minden czikket sokkal jutányosabban árulha­
tok, mint bárhol, mert,: a. mar kezdetleges 
bizalmakat megerősíteni óhajtóin. E kedvező 
körülmények hatása alatt vau szerencsém 
dús raktáramra becses figyelmüket e helyen 
is fölhívni. Bemek újdonsága női ruha-kel­
mék, divatselymek, mosóbársonyok, barche- 
ttíU, flanel lek, téli posztó és baraszt-kendők, 
kész blousok, női és férfi feher neműek, 
nyakkendők hírneves magyar gyártmányú, 
finom női-, férfi es gyermelc-czipők s harisnyák, 
csakis finom nyúlszőrből készült térti kalapok, 
szobaberendezések, szőnyeg-, függöny-, ágv- 
és asztaliéi hőkben, paplanokban, vászon-, 
kézmű- és rövidárukban. Óriási választék 
mindennemű kézimunka-darabok s hozzá­
valókban, melyek figyelmes beosztása gyfi­
ll örködtetőleg hat vevő közönségemre.

Kitüntető bizalmu parancsukat, várva vagyok
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kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán
== Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. =

Közgazdaság.
Útmutatás

a ragadós száj- és körömfájás elleni v é d e 
kezesre es ezen betegség gyógyítására.

(Folytatás.)

Hogyan védekezzünk a ragadós száj- és körömfájás ellen ?

Ila már most tudjuk azt hogy a betegséget meg­
kapja az állat, legelés közben, itatás, etetés közben, 
vagy az által, hogy trágyát, takarmányt, almot olyan 
helyről hord a hol a betegség uralkodik. Ha azután 
tudjuk azt hogy a betegséget tubánkkal, kezünkkel, 
lábunkkal, az istállóeszközökkel átvihetjük állatainkra, 
akkor, ha megakarjuk védeni állatainkat ettől a beteg­
ségtől’. nem szabad etetnünk itatnunk, legeltetnünk 
olyan helyen, a hol a ragadós száj- és körömfájásban 
megbetegedett állat legelt, evett vagy ivott. Nem sza­
bad ilyen istállóból szarvasmarhával takarmányt, almot 
vagy trágyát kihordani, hanem csak lóval s azt is csak 
akkor ha a betegség már megszűnt s erre a hatóság 
engedélyt adott. Nem szabad beteg állat vakarójat, 
keféjét, igáját, szekér- (kocsi-) rudját, beteg állat istál­
lójának seprőjét, lapátját, vályúját, vagy az itató vöd­
röt használni. Nem szabad olyan udvarba vagy talán 
éppen istállóba menni, a hol beteg állat áll vagy állott, 
nehogy ruhánkkal, csizmánkkal hordjuk széjjel a be­
tegséget.

Ha meghalljuk, hogy valamely községben száj- és 
körömfájás uralkodik, ott közös kutakou ne itassunk, 
közös legelőre állatainkkal ne menjünk, korcsmákba 
vendéglőkbe ne kössünk be, mert nem tudhatjuk, hogy 
nem evett vagy ivott-e, vagy nem járt-e ott beteg állat, 
Olyan községben lakó vagy olyan községből hozzánk

S*. 1687 902. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság közhírré 
teszi, miszerint Weress Sándor ügyvéd által képviselt marosujvári es 
vidéki hitelszövetkezet végrehajtató részére 2000 korona tőke, ennek 
1902. évi január hó 4-ik napjától járó 7*/,% kamatai, 107 kor. 20 
fillér eddig már megállapított, úgy a jelenlegi 14 koronában meg­
határozott, valamint az 1881. évi LX. t-cz. 167. §-a alapján csa'la- 
kozlatott végrehajtatok ifj. Sidó Károly kereskedő ezég 62 kor 40 
fillér. Sehmelezer Vilmosné 54 kor 98 fillér tőkekövetelése és ja ra­
ckainak behajtása végett Orbai Gyula végrehajtást szenvedett ellen 
a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosujvári kir. jbirósag) területé­
hez tartozó Marose.-ucs község határán fekvő a 204 sz,. tjkvben tel­
vett s Orbai Gyula végrehajtást szenvedett nevén álló A + 1 r. sz. 
175 hr sz. szántóra 3313 korona, a 2 r. sz. 176 hr. sz. szántóra 
869 koronában magállapitott kikiáltási árban az árverést az 1881. 
évi LX. t.-ez. 146. §-a alapján elrendeli.

Az árverés megtartására határnpaul 1903- éri január hó 3-ife 
napjának d. e. 10 órája Marosesues községben a községházához
tűzetik ki-

Az árverésnek kitett ingatlanok becsáron alól is el fognak adatni. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékéuek 10 

százalékát készpénzben, vagv az 1881 évi LX. t.-ez 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-en 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ova- 
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak 
az 1881. LX. t.-cz 170 §-a értelmében a jbiróságuál történt előleges 
elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni 

Marosujvártr, 1902. évi szeptember hó 11-én.
A marosujvári kir. jbirósag mint telekkönyvi hatóságtól.

Sólyom,
505 1 _l kir. aljáráabivó.
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Unghváry 

-^László
(Czeglédij joo holdas bor 

termő szölötelepének. tovább! 
gyümölcs- es szőlőfaiskolájának 

árjegyzéke megjelent, hol 5 krajezár- 
tói felfelé nemes csemeték. 2 forinttól 

felfelé sima es gyökeres szőlövesszők, 
továbbá —16-18 forinttól felfelé saját 
termésű rendkívül finom újborok kap- 

L hatók. Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa- 
, vadoncz. akácz- es glcdilscbia-isemeték 

^Tessék árjegyzékei (borról is) 
es> kérni.

tisnitö ti
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt*^ 
nyújt váltóvá és betáblázásra. S3

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig. |

_ Iodent világhírű különlegességet alólirt 
ezég a kereskedelembe hozza. Lz egy 

I 7 I hamisitallan tiszta gyapjúból készült, csak-
t'llrtl./l nem elviselhetetlen és uraknak és hölgy ek- Wl I ■ I nek elegáns ruhaanyag. — „HOC H-

L A N T S C H' hölgyeknek. 40 színben
140 cm. széles, métere esak 3 kor- 16 fillér — ”S T TAÍ.f, 
tiraknak, minden színben 140 cin. széles, meter csak 7 kor.
Minták ingyen küldetnek. 20 kor. megrendelések bérmentve küldetnek.

Erstes Grazer Kaufhaus in Graz.

HIRDETMÉNY.
Ő es. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán 

ezennel megiuhitatik

a IIIIl Eoar tirllfl állersB
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem 
köveikező közhasznú es jótékony czelokva fog forditatm 11 
(tizenegy) egyenlő részben : 1. a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a kézdivastrhelyi 
és vidéki Rudolf-kórház, 3. a Magyar Gazdasszonyok országos 
egyesülete, 4. a Magyar Országos központi Frobel-noegylet,
5 a budapesti Mária Dorottya-egyesúiet, 6. a budapesti első 
gvérmékmenhely-egyesület, 7. a honát Mcnsa Academic»,
8 a Stefánia p-sti gyermekkórház-egylet, 9. az országos dijnok- 
e°ylet, 10. a budapesti poliklinikai egyesület, 11. a budapesti 

Mária eongregatió.
Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az 
alább következő játékterv szerint 365 000 kor. rúgnak, estedig 
1 főnyerem 150 000 kor.
1 50.U0O „
1 I 20.000 „
1 „ 10.000 „
2 nyermény á 5.000 „
5 „ „ 2 000 „

Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatlanul 1902. évi deczember hó 30-án 

Budapesten történik.
Egy sorsjegy ára A koronával vau megállapítva.

Mg- Sorsjegyek kaphatók : a m. kir. lottójövdéki igazgató- 
Ságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota), továbbá : 
valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhiyatalnal, vasúti 
állomásokon s a legtöbb dohány-tőzsdében és váltóüzletben.

Budapesten, 1902. évi július hó 1-én.
531 5-5 A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.

10 nyerem, á 1 000 kor. 
20 „ „ 500 „
50 „ „ 100 „

100 „ „ 50 n
1000 „ „ 20 „

6500 „ „ 10 „
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Mini hizomniivo.sa tt legkitűnőbb magyar zománc/.«>ll iuufoo edény gyár­

nak, oly előnyös arakat értem el, hogy a márvány zománczu legegészsége­
sebb főző «‘(lényeket felére leszállított áron adhatom el; bárki egy kis Csu­
por vételevei 18 kr) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék 
vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta, kávéfőzők, .-.egyszerűbb 
móddal, sok kai nősebben főzhető a kávé a most érkézét; „Non pilis ultra" 
kávéfőzőkben ; nem kel! utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók; 90 krtól 
fölfelé — úgy szinte más nemű zománezos edényekhez hasonló olcsó áron 
nagy kiválasztásban ajánlok.

A tavaszi idényre megérkeztek a legkitűnőbb öntött aczél ekefők, 
aezél ekekések, összeállított egyetemes ekék; ásók, kapák stb. mind a ma­
gyar gyártmány termékei, sőt részben erdélyi gyártmány. Gyémánt aczél 
Kaszák, stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin­
tén érkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult.

Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók:
Borszéki, Bikszádi, Budai keserű, Bilim", Előpataki, Giesshiibli,
Karlsbad!, Krondorfi, König Selters, Lewicoi, Margit, Marieti- 
hadi, Parádi, Salvator, Sztojkai és Szobranczi.

Továbbá finom zamatu kávé v. font 60, 70, 90, I. — írt-.
Stearin-gyertya 30, 36, 42 kr.
Szappan 1 rúd 20, 24, 32, 48 kr.
Kitűnő savanyító eczet fehér és barna I liter 4, 6, 8, 10 kr.
Mindenféle kásákat, gőztlialllli liszteket legolcsóbb áron ajánlok.
Ajánlom saját gyártmányú sodrony fonatai inat kertek, szőlők, épületek 

bekerítéséhez; elpusztitliatatlanok, árnyékot nem tartanak, tüzmenlesek, olcsói*• 
bak minden más kerítésnél és igen díszesek

Friss Korona tyúkszem-tapasz, biztos hatású, nálam kapható.
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A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
—— PÉCSETT.-------

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.
Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr.
Egy pontos nikkel ébresztő óra .......................... 1 frt 90 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ....... 5 frt kr.

14 karátos arany lánczok csinos szép kivitelben;

Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős
szerkezettel, szép kivitelben ........................... 8 frt 25 kr.

Valódi ezüst tnla remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr

20 ara mm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 
.Minden lánezhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 - 20 gramm snlyban 4 frt 50 kr

233 37-40

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve. 

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.
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Somatose
óidba'ó hmsfehérnjB
ä hús tápanyagát tartal­
mazza (tojás fehémye és 
■6) majdnem íztelen köny- 

, nyen oldható por alakban
a lehető legjobb

erősítő szer
' tyenge, a láp alkoznsban 

visszamaraut egyncb- 
• 'Bek, — mellbetegéknek, 
I; idegbetegeknek gyom űr­

be tejeknek, — gyermek­
ágyasoknak, angol kór­
ban szenvedő gyerme- 

I keknek. gyógyítóknak. 
VAS-SOMATOSS 
alakjában pedig- 

különösen
Sándorban

moved knek orvosilag 
pj nlva

Soma . j nagy mér­
tékben emeli as ét­

vágyat.
Kapkató minden gyógy- 
•sert árban és drogériában
Csak eredeti csoma­

golásban valódi.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
szokvány minőségben és

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított árakon.
Sti r“y0k CzrC 9?—I.°P Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajok­
ból, fajtisztán, teljes jótállással Ha a szállítmány a megrendelésnek meg 
nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 

kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. így mindenki 
ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

Bar ÉLŐKERITÉS. -agg
Gieditsehia csemeték és magvak, 

óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből 
oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen 
nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak 
at> uf?y hogy a bekerített részek teljesen kulcscsal zárhatók. Minden ren- 

rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és 
bermentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kivül 
egy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen 
az a ház vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, 
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak 
IS. érdekében all, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos 
oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.
ílinPQOlHöfÓlZ hétéves, óriási jövedelmet biztositó voltánál fogva, 
UlUuuUiIlululXt önnek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi 

időben rendkívül elterjedt.

Czim: „Érmeiléki Első Szölöoitvany-Telep“
Nagy-Kágya u. p. Székelyhid. 535_a

Falusi képviselőtestületi tagoknak
ajánljuk, hogy a népkönyvtárak részére hozzák aján­
latba a Verses Szentirást beszerzését. Ára mind a négy 
kötetnek, díszes vászonkötésben 9 korona 60 fillérért 
Megrendelhető egyedül a Verses Szentirás kiadóhivata­
lában Egerben. — Ugyanaz kapható nagyobb’ kiadás­
ban, egy kötetben, ára |Q kor. 40 fillér.

97. szám

Berkovits Béla
női-, férfi-, fiú- és gyermek-készruha,

valamint

férfi-divat-különlcgességi üzlete

Napnyeöen, Föíer 3. Minoriia-rend épületében.
■c

Van szerencsém a u. é. közönség becses 
I udomására hozni, hogy az őszi idényre meg­
érkeztek

a női-, férfi-, fiú- és gyermek-készruhák,
valamint a

férfi-divat-kiilönlegességi czikkek.
Ezen alkalommal bátorkodom a nagyér- 

demü közönség figyelmét az őszi idényre 
ujonan berendezett raktáromra felhívni.

Raktáromon tatfok legdivatosabb férfi-, flu­
es gyermek-öltönyöket, téli kabátokat, leg­
újabb Raglan kabátokat, bundákat, magyar 
gyártmányú ki'ünö minőségű kalapokat, kézi 
munka által előállított férfi-, női- és gyermek- 
czipöket, nyakkendőket, fehérneműt, valamim 
minden e szakmába vágó czikkeket.

Midőn a n. é. közönséget a legszolidabb 
kiszolgálásról, valamint legolcsóbb árjegyzé­
semről biztosítom, vagyok minél számosabb 
látogatásait kérve, szolgálatra készen

kiváló tisztelettel

453 Berkovits Béla.
Saját szabó-műhely.

Pontos és szolid kiszolgálás!

Tisztelettel értesítem a helybeli és vt- 53« 
déki t. közönséget, hogy a e&k

I«
• r

megérkeztek és az alanti jegyzés szerint 
nagy választékban kaphatók.

Hintalovak biztosító üléssel, konyha, 
gazdasági, zenei hangszerek, mosóedéuy 
és huszár fölszerelések, mozsdóasztalolc. 
aranyozott és bronzirozott ágyberendezé­
sek, edéuyekkel berendezett diszkosarak, 
porczellán-, czin-, és égetett faedények, 
csörgők, trombiták, puskák, kardok, krá- 
linét, bádogjáték, roulet, tombola, lottó, 
harangkalapács, dominó, kuglizó, kirakó 
játék, skatulás játék, számológép, állatok 
gummilabdával, zenélő dobozok kintorna, 
zenélő, tapsoló és siló pojáczák. gőzhajók, 
vasutak, bádogkocsik képes könyvek silt.

Mozgó, alvó és bőrbabák. Mozgó, gépe- 
zetes játékok. Karácsonyi díszek, ezukor- 
kák és gyertyák.

Déli gyümölcsök.
Füge, szeli tjáuos-kenyér, narancs, czitrom, 

datolya tivoli gesztenye, malaga szőlő stb.
Finom és jóminöségü rumok, 1 lit. 80 kr.

1 frt, 1 fit 20 kr., 1 frt 40 kr., 1 frt 
60 kr. és 2 frt.

Többféle likőrök, cognac, teák, suson,pec- 
Covirag. m.indaiin CMiszarkeverék es congó.

Díszes kirakatomat becses figyelmükbe 
ajánlva.

Nagyenyed, 1902. deczember hó.
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Harmath Miklós.
äFinom kávék,:«-* ______________

1 teil" r frt zó kr , i f. 30 kr.,. 
40 kr., r f. 50 kr., 1 f. 6okr.,| 

frt 80 kr., t ir 90 kr. és 2 írt.

Az Orsz Gazd. 
Munkás-és 

'UHU I C^lédsegély- 
' "Vpénztárt ajánljuk 

jó indulatába. 
Ismertesse ezt 
az intézményt 
a nép körében. 
Biztosítsa eseté­

st ezen segél 
pénztárnál

98. s|

Előfiz«
helyben ház

Egész évre . 
Félévre Ti 
Negyedévre

Egyes szárai:

Ilii

; -ez.'»:; lm éj
dók ésgváro*

Nyílt

(T. 
fértiai 
adtak kfl 
tréfás 
nos eszi 
gyénkiiei 
méltáuyt 
merték 
politikaij 
Viszont 
jóindulal 
getlen sé 
esetben i 
ban n- 
politika 
téren, i 
előnyt* n| 
közös I 
gundoii 
tokét 

A fuj 
ióiiíik 

Parti 
köret 
gyére.;?! 
tozásáin 
párt lej 
ges a/o 
előzék efli 
böztetéi 
nieik, I 
ez (> I 
szabadét! 
semmi 
gyüiéselj 
nem leli 
óhajaik 
oly au na 
kell lip 
den kis 
ismerte 
az orszl

___________


